

邵阳市卫生健康委员会

邵卫健提复字〔2024〕第27号（A类）

关于对市政协十三届三次会议第0263号提案的 答 复

刘慧等3位委员：

你们提出的“关于减少新发残疾，全面开展脑卒中康复的建议”已收悉，现就有关情况答复如下：

目前我市共有52家医疗机构开设有康复医学科，其中县级以上公立医院33家，覆盖九县三区，提供科学、规范的康复医疗服务，改善病、伤、残者的功能障碍，提高生活质量。建成社区康复服务站19个，为辖区和周边的残疾人、老年人和慢性病人就近就便提供基本医疗卫生、康复训练、辅助器具适配、心理疏导、康复咨询、知识普及、转介等服务。

市卫健委高度重视脑卒中防治工作，致力于降低脑卒中发病率，减少脑卒中致残、致死率，减轻脑卒中疾病患者负担。一是通过对口帮扶、下基层服务、医联体、医共体等工作，促进区域优质医疗资源下沉，提升基层脑卒中救治、识别能力。

二是发挥市县两级医疗质量控制中心作用,促进全市神经系统疾病医学诊疗技术推广及规范实施,开展脑卒中规范诊疗培训,提升基层医疗机构脑卒中识别能力及救治水平。**三是着力于我市医疗机构高质量发展**,完善5G智慧化院前急救体系建设,畅通医疗救治绿色通道,推动卒中中心等急诊急救5大中心建设,推进RRT、MDT等有关工作落实,强化一体化综合救治服务,提升医疗救治质量和效率,提高脑卒中患者救治成功率,降低致残率、致死率。**四是做实脑卒中高危人群筛查与干预项目**,依托邵阳市中心医院,选取邵阳市火车南站街道社区卫生服务中心和邵东市余田桥镇中心卫生院作为院外脑卒中高危人群筛查和干预工作点,自2013年开展工作以来,10年内共完成62681例,任务完成率100%,干预完成率100%,项目综合排名多次位列国家排名前列,多次获得国家和省级奖项。**五是做好宣传科普工作**,结合主题党日活动、卫生健康日等,开展形式多样的脑卒中防治知识普及活动,如邵阳市中心医院神经内科每周一次的健康小课堂、“世界卒中日”健康大讲堂、邵阳广播电视台科普脑卒中的早期识别和防治知识、脑卒中健康公益义诊等。

市残联开展了病后康复、残疾预防、宣传工作,不断完善残疾人关爱服务体系,提升公共服务质量,将减少和控制残疾发生纳入《邵阳市“十四五”残疾人保障和发展规划》,并结

合残疾预防日、爱耳日、助残日等节点，广泛开展残疾预防宣传教育，以残疾预防知识宣讲、专题讲座、网络宣传、专家义诊、倡议书等各类形式多样的残疾预防宣传教育活动，倡导全人群、全生命周期的残疾预防意识。健全村、社区无障碍环境建设，结合创文工作推动医院、社区、政务中心、银行、社会服务机构等公共服务场所设置低位服务台或者无障碍服务窗口，为残疾人、老年人提供无障碍服务。建成无障碍村、社区 24 个，帮助 4128 名困难残疾人家庭实施无障碍改造，帮助残疾人走出家庭参与社会生活，改善自身生活条件，保障残疾人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活。

下一步，我委将与市残联进一步加强合作，继续致力于脑卒中防治工作。一是组织开展全市范围内脑卒中规范化诊疗培训，依托市县两级质量控制中心，分县市区组织乡镇卫生院、县级及以上公立医院神经内科、神经外科、急诊科等相关科室医务人员开展业务学习，着力于提高基层医务人员对脑卒中疾病诊断、识别能力，提升县级医院溶栓、取栓等救治能力；二是进一步加强宣传科普力度，采取群众喜闻乐见的方式普及脑卒中防治健康科普知识，提高公众对肥胖、高血糖、高血脂等脑卒中危险因素的认识，推进三高共管，提高公众对主动与被动吸烟危害的认识，劝导饮酒者减少饮酒量或戒酒，养成良好的生活习惯，尽量降低脑卒中发病率；三是进一步加强县级医

院康复医学科建设，及时对出现运动障碍、感觉障碍、言语认知障碍等症状的脑卒中患者开展系统的康复训练，尽可能的减轻脑卒中患者功能上的残疾，改善患者生活自理能力和劳动能力，提高患者生活质量。**四是联合市残联**，以高血压、糖代谢异常、血脂异常、心房颤动等为重点，开展义诊志愿服务。邀请专业医生进行健康义诊，开展高危人群筛查，引导、推动家庭成员定时自测，鼓励家庭成员互相监督管理，普及全民应急救助知识，推动应急救护培训广泛开展。**五是加强多功能残疾人社区康复综合服务站建设**，为有需要的残疾人、老年人和慢性病人提供基本康复训练、综合性康复服务和康复活动，积极推进“互联网+康复服务”，鼓励以两人以上小组形式在专业医生指导下开展康复活动，推广残疾人自助、互助康复。

感谢你们对我市卫生健康事业的关心、理解和支持。



联系人及电话：黄璞 17773989193

抄送：市政府办公室、市政协提案委
